LÓGICA I Curso 2005/06 Repaso de nociones teóricas

Señálese si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

	
	V
	F

	1. Un argumento cuya conclusión es falsa no puede nunca ser válido
	
	

	2. La secuencia (p ( (p ( p)) pertenece al lenguaje objeto de la lógica proposicional
	
	

	3. L0 constituye un lenguaje recursivo, pero L1 no
	
	

	4. Si se cumple (( ( () entonces ( es condición necesaria de (
	
	

	5. Según el principio de bivalencia, todo argumento es verdadero o falso
	
	

	6. Una tabla de verdad con 3 conectivas consta siempre de 8 filas
	
	

	7. Si (( ( () es una tautología, entonces ( es satisfacible
	
	

	8. Si (( ( () es satisfacible, entonces ( es una tautología
	
	

	9. Si (( ( () es una tautología, ( debe ser una tautología
	
	

	10. La fórmula ( es consecuencia lógica de (( ( ()
	
	

	11. Las fórmulas (( ( ¬() y ¬(( ( () son equivalentes
	
	

	12. Teorema es la noción análoga en el plano semántico a la noción sintáctica de verdad lógica
	
	

	13. Si ( y ( son ambos teoremas, entonces ( |– (
	
	

	14. Si aplicamos un modus tollens a las fórmulas (¬( ( ¬() y ( obtenemos (
	
	

	15. La introducción del condicional es un tipo de regla que emplea supuestos
	
	

	16. En la fórmula (x(yRxay, R es un relator ternario
	
	

	17. En la fórmula (xPx ( x = x hay una variable no ligada
	
	

	18. La secuencia (x¬(y(zRxyz puede abreviarse como (x¬(yzRxyz
	
	

	19. El alcance del existencial en la fórmula (x(yPy ( Qx es (yPy 
	
	

	20. La secuencia (xyz x = y = z es una sentencia
	
	


Soluciones con algunas (breves) explicaciones:

1. F: Hay argumentos válidos con premisa y conclusión falsas.

2. V: Es una fórmula bien formada a partir del alfabeto de lógica proposicional

3. F: La recursividad se refiere a la capacidad de formar expresiones complejas a partir de simples utilizando una y otra vez las mismas reglas de formación

4. F: En (( ( (), ( es condición suficiente de (
5. F: Los argumentos no tienen las propiedades verdadero/falso, sino válido/inválido
6. F: La que consta de 8 filas es una tabla para 3 constantes diferentes, no 3 conectivas

7. V: Si (( ( () es tautología, entonces tanto ( como ( han de ser tautologías, y por tanto ambas deben ser satisfacibles

8. F: Una fórmula puede ser satisfacible siendo una contingencia

9. F: Lo único que en ese caso nunca puede ocurrir es que haya asignaciones de valor de verdad que hagan verdadera a ( y falsa a (
10. F: Esto es falso como caso general, aunque podría ser verdadero en casos particulares, v.g., si ( fuera una tautología (que es consecuencia lógica de cualquier fórmula). Como esto último no se especifica, la afirmación es falsa.

11. V: Ambas son verdaderas/falsas en las mismas circunstancias.

12. F: Teorema es noción sintáctica y verdad lógica noción semántica.

13. V: Un teorema es deducible desde cualquier fórmula.

14. F: El modus tollens se aplica sobre un condicional

15. V: La otra que los emplea es la reducción al absurdo.

16. V: R relaciona 3 términos, 2 son variables y 1 es una constante

17. V: En esa fórmula (x sólo está ligando a Px. Para que la x de la fórmula x=x quedase ligada por ese cuantificador, deberíamos escribir: (x(Px ( x = x)

18. V: No podemos simplificar el cuantificador que va tras el negador

19. V: El alcance no tiene que ver con qué variables aparecen, sino con cuál es la fórmula “pegada” al cuantificador. Para que Qx caiga bajo el alcance de (x deberíamos tener algo como: (x(y(Py ( Qx)

20. F: No es sentencia porque ni siquiera es fórmula, dado que no hay reglas de formación que permitan “encadenar” símbolos de identidad al modo de x=y=z. 

